本报记者 杜怀宇

鲜花盛开的时节,充满异域风情的 百年口岸绥芬河的旅游业也呈现出蓬勃

绥芬河市立足"全季、全域、全链"三 个重点,发挥"资源、区位、生态"三个优 势,围绕产业协同,推进文旅纵深融合, 实行"旅游+"运行机制。今年以来,全 市接待游客84.9万人次,同比增长 61.1%,旅游收入8.5亿元。仅在"五一" 期间,全市共接待游客10.03万人次,同 比增长74.1%,实现旅游收入1亿元,同 比增长76.3%。



绥芬河新闻



# 生态种植 "多点开花"

□文/摄 田晓慧 张金福 本报记者 杜怀宇

近年来,绥芬河市加快农业结构调整步伐,创 新农业产业化发展格局,依托资源优势,大力发展 特色农业,形成农业增效和农民增收的支柱产业, 真正将优势产业带建设做出规模、做出成效,以 "一村一品"为依托,走出一条人无我有、科学发 展、符合自身实际的道路。

近日,记者在绥芬河镇绥东村果蔬种植基地 看到,智能温室项目现场建设正酣,工人正在进行 钻孔灌注桩的作业,设备车辆穿梭其中,建设、施 工、监理各责任单位工作人员奋战在项目一线,抓 工期、抢进度,全力保障工程快速推进。该项目建 筑面积约3680平方米,共建4栋智能温室大棚及 配套设施。目前,场地平整作业已顺利完成,正在 进行温室大棚的桩基础作业,棚室结构架、保温苯 板整齐摆放在场地上,等待安装。绥东村村民殷 春梅说,去年利用两栋高效智能温室种植草莓,吸 引了很多人来采摘,取得了很好的经济效益。今 年,在市农业农村局的资金支持下,又建设了4栋 温室,我们打算再种3棚草莓和1棚草莓红柿,丰 富采摘品种,把特色农业继续做大。

记者又来到阜宁镇建新村大岭下屯,采摘、 装箱、运输,村民们忙得热火朝天。据村民们介 绍,大岭下的蔬菜施用农家肥,还喷撒了富硒叶 面肥,既提高了产量,也提高了品质,口感和营养 比普通蔬菜要好很多,"大岭下"蔬菜已成为本地 既有成长潜力、市场活力又有品牌影响力的农业 产业之

近年来,绥芬河市利用得天独厚的土地资源。 良好的生态环境和丰富的自然条件,加快培育了 一批特色鲜明、优势明显、竞争力强的村屯,深入 推进农业向绿色化、优质化、特色化、品牌化发展, 永胜村的红花岭东北抗联主题小镇、建华村的南 溪谷、南寒村的桃花岛、建东村的富硒有机木耳基 地……一批特色农业产业发挥引领作用、释放产 业效能,"多点发力"推动"全面开花",传统农业正 向现代农业跃升,使乡村振兴战略扎实推进、稳步 向前。

# 青年夜校 俄语班火热开讲

本报讯(赵海鹏记者杜怀宇)近日,由绥芬河 团市委联合市图书馆举办的"书香绥芬河·俄语伴

成长"——绥芬河市青年夜校正式开班。 本次俄语班设置8节课程,累计历时一个 月。来自全市各界50多名青年人才报名参加学 习,并由毕业于黑龙江大学俄语系的市公安局退 休民警齐锡武担任公益讲师。课堂上老师认真讲 解俄语的基础语音语法等,同学们认真读写,踊跃 提问,课堂氛围轻松愉快。

据悉,青年夜校还将计划推出舞蹈、演讲、书 法等多种课程类型。团市委号召全市青年积极参 与,踊跃报名,让"上夜校"成为绥芬河青年人最 "潮"的夜生活。

据介绍,绥芬河被誉为一座会说俄语的城市, 开办俄语课程对于提升城市形象、丰富城市内涵、 提高青年素养、促进绥芬河自贸片区高质量发展 具有重要意义。青年夜校将成为提升青年人才素 养、开拓青年人才视野、打破青年人才交流壁垒的 重要阵地。下一步,青年夜校还将塑造项目品牌, 让夜校更具持久力。聚焦全市青年学习、工作、生 活中的现实需求和兴趣爱好,延伸拓展,不断创新 和丰富活动形式内容,常态化开展更多有益课程, 为绥芬河青年成长成才"充电赋能"。

绥芬河在新的旅游业态

阜宁镇建华村里,南溪谷

下开发田园农业新产品,打造

美丽田园、观光休闲、农耕采

摘、渔业垂钓等项目,取得了

田园综合体项目正加紧施工,

在施工现场记者看到,占地

5100平方米的红蓝相间的停

车场已建设完毕。阜宁镇建

华村党支部书记李增奎介绍,

该项目投资500万元,整体占

地面积5.1万平方米,水域面

积2万平方米,项目共分特色

农业、休闲度假、特色养殖、儿

童乐园、公共设施五部分,尤

其值得称道的是由30个占地

100平方米的农家小院组成的

"共享农庄",游客可以在这里

自己撒种、自己收获,别有一

番丰收的喜悦,体现了农家特

色。整体工程将在6月中旬全

阜宁镇乡村游突出红色游、休闲游、体 验游的特点,以"一村一品"特色品牌为目

标,形成多元的现代产业发展格局。通过

向上争取国家各项农业农村发展政策和资

金、协助统筹项目规划等方式进行政策扶

持、为文旅赋能,2023年以来,协助争取巩

固拓展脱贫攻坚成果和乡村振兴项目资

金,推动争取南寒村桃花岛、建华村南溪

谷、红花岭民宿三期项目、北寒村道路提升

工程项目等项目资金1756.06万元;推进红

花岭东北抗联小镇和红花岭整村旅游,实

现年接待游客2.7万人次;永胜村入选中组

部全国红色美丽村庄试点,荣获省级"宜居

宜业和美乡村建设精品村"称号。围绕"富

硒"做文章,以菌、菜、药为主导特色农业格

局更加完善,建东、南寒富硒木耳试种成

功,维多宝公司获批国家

现代农业全产业链标准

化示范基地。"大岭下"

富硒蔬菜大棚年收入突

破70万元,北寒富硒小

米精装上市,叫响"富

硒蔬菜""寒地蟠桃"

"大棚草莓"品牌。对

接龙九味中草药有限公

司,发展北药精深加工,

打造"边境药谷"。聚焦自

良好的效果。

造

田

# 文旅+医养 实现中医康护

绥芬河市做好康养结合新服 务,积极发展康养产业,扩大中医 药服务出口基地服务规模,在旅游 上发挥中国医疗的强劲优势,使中 外友人借旅游这一切口,真正认识 了中国医疗,让游客在欣赏绥芬河 自然风光的同时,也能享受到医疗 护理、疾病治疗、康复休养等服 务。这种服务模式也促进了绥芬 河市的旅游业和医疗业的发展。

记者在绥芬河市人民医院看 到,俄罗斯游客可以体验到针灸、拔 罐、推拿、艾灸、中药调理等特色中 医诊疗服务。很多来医院的俄罗斯 游客都是颈肩腰腿痛患者,在绥芬 河市人民医院通过针灸等中医治 疗,有效缓解了疼痛症状。

据绥芬河市人民医院国家中

医药服务出口基地负责人刘锡明 介绍,自今年3月以来,跨境体验 医疗旅游的俄罗斯游客增多。大 量俄罗斯患者从乌苏里斯克市和 符拉迪沃斯托克市等俄罗斯城市 来到绥芬河市就医,进行中医诊疗 及健康体检,增加了基地的医疗收 入,同时也带动了绥芬河市的餐 饮、住宿、购物等多方面经济收入 的增加。绥芬河市人民医院自 2009年开展对俄医疗旅游,至今累 计接诊游客45000余人次,为方便 俄罗斯游客就诊,医院还配备了对 俄医疗旅游专车,聘请精通医疗专 业词汇的俄语翻译,全程陪同俄罗 斯患者完成体检及治疗项目,确保 俄罗斯患者和中国医护人员交流 无障碍。

### 文旅+教育 掀起研学热潮

绥芬河市依托地缘优势,利用 红色资源,传播红色历史,挖掘研学 旅游新形式,围绕中共六大历史资 料馆、红花岭东北抗联小镇组织开 展红色主题教育,办好青少年文化 艺术交流周等活动。

绥芬河充分发挥教育领域"向 北开放"边境研学、跨境研学的枢 纽站作用,结合绥芬河独特的地理 位置和红色历史文化,根据小学、 初中、高中不同学段,打造绥芬河 域内的红色研学、边境研学课程。 同时与俄罗斯全俄海洋儿童中心、 潜艇博物馆等对接,设计开发以牡

丹江为轴、绥芬河为通道、联动牡 丹江域内研学资源的中俄研学线 路,分别与俄罗斯滨海边疆区共青 城市、游击队城市、阿尔乔姆市、拉 左市、哈罗尔地区、纳霍德卡等多 个城市开展中小学生研学交流活 动15次,3000余名俄罗斯师生通过 近距离聆听中国历史、沉浸式体验 剪纸、京剧演绎,进一步推动中俄教

百年口岸也相继开启了"文 旅+工业""文旅+商贸"等旅游项 目,绥芬河市文体广电和旅游局局 长刘云霞表示,围绕"旅游+"这一 运营机制,充分发挥旅游产业的动 力引擎与商贸、工业、会展、教育、医 养等产业关联带动作用,树立项目 为王和流量为王两个理念,聚焦自 驾游、跨境游、康养游、研学游、红色 游"五个重点",大力推进业态融合,

深入实施配套设施提升、旅游 环境整治、旅游满意度提升、旅游 主体联动、通关环境优化"五个工 ",密切与商务、交诵、城管、公安 等部门配合,持续开展旅游餐饮环 境、住宿环境、交通环境、服务设 施、投诉舆情和服务质量等八大整 治专项行动,切实提升服务水平, 着力塑造具有边境口岸特色的旅 游工作品牌。

# 南溪谷田园综合体一角 贸发展,开拓农产品线上销 路,欠欠农业电商产业园年销 售量突破百万单。10个村集体 收入超20万元,6个村集体收入超 50万元,实现农旅融合发展态势。

# 招商服务增温度 经济发展加速度



### □文/摄 姚自强 本报记者 杜怀宇

绥芬河市牢牢把握扩大有效投资这个战 略重点,建立专业型招商模式,围绕贸工一 体、园区建设、产业发展、市场消费、民生保 障、资产盘活六个重点领域开展招商引资,效 果逐步显现。今年一季度累计外出招商5批 次,对接企业35家,邀请外地客商来绥考察 38次,新签约亿元以上项目2个,为经济高质 量发展注入了强劲的动力。

5月15日到16日,百名台湾企业界人士 借助参加哈洽会的机会,来绥芬河参观考察 并举办交流会。台商对绥芬河口岸经济发展 表现出极大的热情,盛赞绥芬河的经济环境, 表达通过考察来绥芬河投资的良好愿望。厦 门市台商协会副会长叶永松说,通过实地考 察,感觉到绥芬河口岸经济发展得很好,进口 食品行业做得非常好,我们期待能来这里投

绥芬河市紧扣全省招商引资大会和牡 丹江市高质量发展推进大会工作要求,制定 绥芬河2024年招商引资指标任务分解,坚 持党政主要负责人双领衔、四个班子齐上 阵,压实各单位、招商专班招商引资工作责 任,落实周跟踪、月调度、年考核闭环管理机 制,最大限度集中政策、人力、财力到招商引 资全过程、各环节,确保高质量完成全年目

绥芬河市综合保税区管理局、市财投集 团等单位在抓招商工作中赴长三角、珠三角、 京津冀等经济发达区域开展了系列招商活 动,与400余家企业建立了联系,签订了81个 招商项目。2023年度实际利用内资完成7.27 亿元,同比增长71.4%;实际利用外资完成 200.3万美元,同比增长163.6%。财投集团在 与外地一家俄粮进口企业的业务交往中,主 任务。

动服务,靠前服务,用真诚感染了这家公司, 最终招引这家企业来绥芬河综合保税区投资 兴业。目前,财投集团已招商企业十余家,实

现投资额15亿元。 立足粮、药、肉、水产品等重点产业,结合 资源禀赋、园区发展、营商环境、政策支持等 情况,完善13个产业链图谱及招商指南,打 好产业链招商、以商招商、节会招商和委托招 商"组合拳",着力提升招商数量和质量。绥 芬河家庆油脂有限公司是一家来自宁夏的食 用油生产企业,如今入驻龙江交投绥芬河国 际物流港加工园区,借助园区提供的"管家 式"服务及配套基础设施,形成优势产业融 合,从国外进口亚麻籽,在绥芬河进行落地加 工,原料成本优势明显,每吨亚麻籽大约能节 省500元,设计产能每年10万吨,一年下来可 节省约5000万元的原料成本。

落实市级领导包保机制和部门"集中会 商联审"协同机制,完善重点项目专班推进机 制,做好项目前期提前介入、中后期全程帮办 代办,抓实抓细项目谋划、筹备、落地、开工、 建成各环节堵点痛点难点问题,"一对一"为 企业纾困解难,实现招商服务"增温度"、项目 建设"加速度"

如今,天府盛边境云仓项目、玛速玛中俄 汽车配件出口基地、俄蜜源蜂蜜酒等项目现 已如期开工建设。绥芬河市经济合作促进 中心副主任高圣麒说,下一步要深入落实市 委市政府关于招商引资工作的各项部署要 求,对标牡丹江计划任务要求,找不足、补短 板,突出责任落实,强化工作联动,推动招商 工作不断实现新突破,高效完成今年的招商

本报讯(郎云鹏 孙科迪 记 者杜怀宇)近日,丰缘(绥芬河) 农业科技发展有限公司的3辆 散粮运输车多时段、多批次往 返于绥芬河铁路口岸和绥芬河 综合保税区之间,高效完成两 个车皮140吨小麦一线人区运 输,标志着"一票多车"整报分 送业务正式落地绥芬河综合保

一票多车"整报分送是海 关总署为推动综合保税区高质 量发展出台的又一项便捷举 措。它进一步优化一线货物进 出区流程,打破了传统"整报、 整出、整入"的限制,允许区内 企业通过申报"一线一票多车" 保税核注清单,绑定"一票多 车"核放单,实现一线进出口货 物由同一或不同车辆运输进出

丰缘(绥芬河)农业科技发 展有限公司总经理王秀涛说, 自从海关实施了"一票多车"整 报分送新政策后,企业可以单 车、多车多次往返于铁路和综 保区之内运输货物,大大降低 了物流成本,提高了运输效率, 真正享受到了海关的政策红

绥芬河海关综合保税区物 流监控科科长高磊介绍,海关 总署《推动综合保税区高质量 发展综合改革实施方案》印发 后,绥芬河海关第一时间组织 政策研究和对外宣讲,认真解 读"一票多车"整报分送业务适 用范围、申报注意事项等,及时 调整参数,帮助企业用准用足 用好海关政策,实现提质降本 增效,不断强化企业的获得感 和满足感。依据2024年1月1 日至5月20日海关统计数据测 算,该项政策实施后预计2024 年全年绥芬河综合保税区一线 人区货物总体通关时间将压缩 40%以上,直接节约企业的物流 运输成本230余万元。绥芬河 海关将持续推动综合保税区综 合改革系列措施落地见效,不 断优化通关监管作业流程,全 力以赴促进绥芬河综合保税区 高质量发展。

## 中俄油画交流展开幕



本报讯(郭华琳 记者杜怀宇)翰墨书写百 年口岸,丹青筑梦红色通道,溢彩绘就浪漫边 城……近日,在绥芬河市俄罗斯人创业大街, 举行了第八届中俄油画交流展开幕式。

据介绍,本届中俄油画交流展以"丹青绘百 年峥嵘翰墨润国境商都"为主题,由绥芬河市 人大常委会、市委宣传部、市文旅局主办,中俄 油画交流研究院、绥芬河市群众艺术馆承办 来自省美协、省画院、乌苏里美协的19位中俄 油画名家,相聚在百年口岸绥芬河,以城市历 史、人文、百年建筑、自然风光等为背景写生,用 精湛的画技,创作出160余幅内涵丰富、异彩纷 呈的精品力作,展现了绥芬河沿边开放三十年 来的经济社会发展成就。

本次油画交流展,不仅是一次艺术的盛宴, 更是一次文化的交流盛会。参展的画家表示, 将继续全方位、多角度、深层次描绘开放口岸的 美丽风光和发展变化,创作出更多中俄交融、独

具特色魅力的绥芬河画卷。 观赏画作。 本报记者 杜怀宇摄

## 中俄羽毛球邀请赛开赛



本报讯(戴航宇记者杜怀宇)近日,第二届 "俄蜜源"杯中俄羽毛球邀请赛在绥芬河市体育 馆举行,来自俄罗斯滨海边疆区,哈尔滨、鸡西 牡丹江等地的27支队伍200余名选手同场竞

本次比赛设置了团体赛、男双赛、女双赛 混双赛四项赛程,随着比赛的开始,赛场上的氛 围立刻热烈起来,参赛选手们专注于比赛,正 手、反手,直球、高远球,截击、跳杀,他们用精湛 的技术和极致的反应速度拼抢着每一个球,不 断挑战技术和体能上的极限。

本报记者 杜怀宇摄 比赛现场。